



榮譽院士 李本俊先生 講辭

引言

首先，感謝各榮譽院士委以重任，讓我代表致辭。我謹代表二零一七年度六位榮譽院士，衷心感謝香港中文大學肯定我們的工作、我們的價值觀、我們對大學以及社會的貢獻。

每當想起院士的英文「fellow」或「fellowship」，耳邊總會響起一段音樂，腦海浮現《魔戒》第一部的畫面，電影的英文名正是《The Fellowship of the Ring》。從今開始，「fellow」一詞對我有更深的意義，提醒我繼續竭盡所能，讓世界變得更美好。

「重要」與「著名」

這令我想到，九歲的女兒在學校探討的一個課題——「做個重要的人」不等於「做個著名的人」。「重要」和「著名」兩個詞語經常被交替使用，不少人既著名、又重要，但著名的人未必重要，重要的人亦未必著名。

今天有幸與多位傑出的院士同台，甚感榮幸。更重要是，台上每一位都在各自的領域滿懷熱忱，無私奉獻，服務社會，令人欽佩。剛才談到「重要」和「著名」，我深信大家都孜孜不倦，不為名利，貢獻社稷，我向各位致以萬二分敬意，並期望大家繼續丕展鴻猷。

落後、迷失、困弱的一群

在追求速度的社會，有了高速列車、高速升降機、高速處理器、快速特效藥，還有每天必不可少的高速上網，我們往往只留意結果，忽略了過程，甚至忘記做事的初衷。正因如此，有時回歸簡樸不無裨益。我很喜歡陪伴孩子的時光，喜歡到孩子的學校幫忙，重新學習和經歷生活中簡單、美好的事物——在割喉式競爭的商業世界，這些基本的事物我幾乎已經遺忘。小女就讀的學校，其中一個使命是幫助「落後、迷失、困弱的一群」，他們可以是身邊的人、動物或環境。當我們力爭上游之際，必須不時停下來，想想需要我們關心的人和事，為他們提供正能量，令世界變得更美好。

當我們只顧在Facebook和Instagram分享「激罕」見聞，我們的目光慢慢從「如何服務社會」轉移到「世界如何服務我們」。在這個已經有幹細胞研究、太空旅遊、無人駕駛車的時代，很難想像地球上還有八成人，每天僅靠少於十美元維生（世界銀行報告；二零一四年）；第六次物種大滅絕的始作俑者竟然是人類，全球超過三分之二的野生物種可能在未來十年滅絕（世界自然基金會；二零一六年）。更甚的是，在如今「物質過剩的世界」，每日竟然有二萬二千名兒童因貧困而死亡（聯合國兒童基金會；二零一四年）。

約翰·甘迺迪說過：「別問國家能為你們做甚麼，要問自己能為國家做甚麼。」（一九六一年）這亦是我們今天聚首於此的緣

故。單憑一人之力，我們解決不了全球糧荒、氣候暖化等問題，但我們必須反問自己，如何從自己做起，貢獻社會以至世界。正如前人惠澤我們一樣，我們應該留給下一代更美好的世界，帶給他們更美好的生活。

總結

在此衷心感謝香港中文大學頒授榮譽院士，我們將繼續不負期望，竭盡所能回饋社會。我非常榮幸可以認識另外五位榮譽院士，也由衷感謝香港中文大學每一位成員。